
Н овы е лексем ы  не коррелирую т с аутентичны м и наим енованиям и. И склю чения состав
ляю т Д ож девик (по аналогии  с «лесовик»), Н осовичок (по аналогии  с «лесовичок»), а такж е 
Зеля (по аналогии  с чеш ским  «Żelu», что подтверж дает сущ ествование когнитивны х стереоти
пов). В отличие от тради ц и он н ы х  м иф ологических ном инаций, часто обозначаю щ и х объект по 
месту его обитания, неологизм ы  м отивированы  следую щ им и признакам и: а) внеш ним  видом 
объекта (Я зы касты й  С иненос), б) характером  действия (Зубрик<- зубрить), в) обш им  впечатле
нием от объекта (С трахою дор«- страх+чудо-ю до).

М ногие вы м ы ш ленны е им ена вопроизводят словообразовательную  структуру соврем ен
ных антропонимов: К ап елю ш ки н  -  как «П уш кин», Т еплуш а -  как «Таню ш а». В отдельны х слу
чаях наблю даю тся м етаф орический  и метоним ический переносы : Батарейчик («бог солн 
ца» )<- батарея или батарейка. Д урь («бог-м ечтатель»)«- дурь в значении  «м арихуана». П ереос
мы сляю тся известны е аф ф иксы : С неж еника («отвечает за  вы падение сн ега и зам ерзание льда») 
-  как «зем ляника», «еж евика».

М оделируя картин у мира, подростки привносят в нее элем енты  возрастной  субкультуры , 
поэтому часто в качестве производящ ей  основы  вы ступает слэнговая лексика (П онча*- понт, 
понтить), причем , слэнговое происхож дение могут им еть не только  корни, но и аф ф иксы  (М у- 
зан -  как «братан»). Д остаточн о  сильны  потенции иноязячны х слов (Х ом чик«- hom e), русско- 
белорусского билингвизм а (К ахлю р*- каханне-Ьлюбовь).

ВОБРАЗ ДРАЎЛЯНАГА ДЗЯДКА Я К  ПРАЯЎЛЕННЕ 
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А б ’ектам  свайго даследаванн я мы ўзялі твор Я .Б арш чэўскага “Д р^ўляны  Д зядок і кабета 
Інсекта”, а прадм етам  навуковага аналізу  зрабілі пош ук археты п ічн ы х ры с у  вобразе 
Д раўлянага Д зядка. У  сваёй  працы  мы будзем  пры тры м лівацца ты х  метадаў і канцэпцы й, якія 
былі распрацаваны  ў кнізе Ю .В .Д ам анскага «С м ы слообразую щ ая роль архетипических зна
ний».

Pyx сю ж эта ў творы  Я на Б арш чэўскага адбы ваецца ў  тр о х  кірунках: с інхранічны м , дыях- 
ранічны м, ф антасты чны м . У  п ерш ы х двух дзейнічаю ць “рэальн ы я” героі, у  той  час як у фанта- 
сты чны м -  іррэальны я (ф антом ы ). В образ Д раўлянага Д зядка -  адзін  з найбольш  складаны х у 
творы . Ён адн ачасова зн аходзіцц а ў трох  пластах i вы конвае ролю  сэн савага цэнтра. Таму, у 
адпаведнасці з гэты м і характары сты кам і, у структуры  л ітаратурн ага персанаж а м ож на вы- 
членіць два бакі: ф ізічны  (“ц ялесны ”) i алегары чны  (“духоўны ”).

П ерш ая іпастась Д раўлян ага  Д зядка знаходзіцца “на ш аф е ў  куце” , другая ж  -  на лузе по- 
бач 3 кабетай Інсектай. Б езум оўна, гэты я іпастасі ўзаем апранікальны я: цяж ка адасобіць іх адна 
ад адной, каб не паруш ы ць м астацкай  задум ы  аўтара. 3 пэўнай  доляй  ум оўнасці м ож на праса- 
чы ць генэзіс двух  кам панентаў  вобраза Д раўлянага Д зядка.

П ерш ая іпастась мае за падм урак рэаЛьны гістары чны  факт. У  П олацкай  езуіцкай  ака- 
дэміі на каф едры  архітэктуры  з 1785 года працаваў Г .Грубэр. Ён ствары ў у  П олацку 
архітэктурна-будаўнічы  музей, у  якім  бы лі прадстаўлены  таксам а і розны я м еханізм ы . Л ічы цца, 
ш то м енавіта Г .Г рубэр і ствары ў драўляную  галаву -  рэальны  адпаведнік  л ітаратурн ага перса
нажа. А гульны м  прататы пам  для абедзвю х галоў з ’явіўся анты чны  ф ілосаф  С акрат. Праса- 
чыўш ы  вытокі рэальнага, н еабходна ўгледзецца і ў ф антасты чны  кам панент вобраза, гэта зна- 
чыць прасачы ць ты я алегоры і, якія ён  у сабе зм яш чае. Т рады цы йны я значэнні слова “галава”, 
якія падаю цца ў тлум ачальны м  слоўніку, якраз і з ’яўляю цца найбольш  паш ы раны м і ў народ
ных пры казках і пры м аўках. Гэта сведчы ць аб даволі тры валай  сем анты цы  слова “ галава” , за- 
мацаванай у ф альклорнай  спадчы не. У  м іфалогіі таксам а м ож на знайсці пэўны я адпаведнікі. Д а 
пры кладу возьм ем  чанчона. Г этае стварэнне ўяўляе сабой  галаву з вялікім і вуш ам і, якія дапа- 
магаю ць хутка п ерам яш чаец ц а ў прасторы . Гэты  ж  сам ы  м аты ў мы назіраем  у  творы  Я на Барш -
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чэўскага. Х утчэй  за ўсё, м ы  ту т  маем  справу з агульнай м іф алагем ай  -  археты пічны м  вобразам 
галавы .

Зараз м этазгодны м  будзе вы значы ць алегары чны  сэнс, як ім  надзелены  вобраз. У лічваю чы  
папярэдні аналіз, м ож на сказаць, ш то Д раўляны  Д зядок -  увасабленн е м ары  Я н а Б арш чэўскага 
аб ідэазьн ы м  дасведчан ны м  ф ілосаф е -  к іраўніку дзярж авы . Н а гэтую  дум ку  наводзяць наступ- 
ныя факты: Д раўляны  Д зядок  бы ў зроблены  па вобразу С акрата  (прасочваецца ары енты р на 
ф іласоф скі пачатак). С ам  Д зядок  ёсць ні ш то інш ае, як  Галава -  к іраўн ік  (дзярж аўны  дзеяч), да 
таго  ж  кабета Ін секта (п а  м еркаванню  больш асці даследчы каў -  персаніф ікацы я Беларусі, дак- 
ладней  у той  час Рэчы  П асп ал ітай ) ускладае на галаву Д раўлян ага  Д зядка вянок, які аса- 
цы іруецца з каронай. А тры м ліваец ца, ш то Д раўляны  Д зядок -  абран н ік  народа. А днак аўтар 
таксам а н едвухсэнсоўна акрэслівае меж ы  гэтага ідэал істы чнага адзінства дзярж авы  і яе 
кіраўніка -  тэта ф антасты чны  план апавядання.

П РИ ЛА ГА ТЕЛЬНЫ Е, У П О ТРЕБЛ ЯЮ Щ И ЕСЯ ДЛЯ ХАРАКТЕРИСТИКИ 
ЛИЦА ЧЕЛОВЕКА  В РУССКОМ  И БЕЛ О РУ ССКО М  ЯЗЫ КАХ
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П редм етом  наш его  и сследования являю тся ном инативны е единицы  ядра Л С Г  имён при
лагательны х, характери зую щ и х внеш ность человека в русском  и белорусском  язы ке, заф икси
рованны е "Русско-белорусским  словарём " (1994), "С ловарём  эпи тетов  русского  язы ка" (1979) и 
"С лоўнікам  эп ітэтаў  беларускай  м овы " (2000), и уп отребляю щ и еся для описания лиц а человека 
согласно следую щ им  признакам : а) величина и форма: остролицый -  востратвары\ б ) состоя
ние кож ного покрова: угреватое ~ вуграваты; в) цвет: пепельно-землистое -  шэра-зямлісты; г) 
ф изическое состояние, настроение, чувства, которы е отраж аю тся на лице человека: измождён
ное, испитое, зблажнелы, змарнелы; счастливое -  шчаслівы\ д ) в сравн ен и и  с ж ивотны м и, пти
цами, ры бами: тхарыны, лошадиное.

Ц ель наш ей работы  -  представи ть систем ное описание дан н ы х  прилагательны х. А им ен
но: 11 установи ть  ф орм альн о-см ы словы е отнош ения м еж ду лексем ам и  русского  и белорусского 
язы ка: больш инство  н ом и нативн ы х еди ни ц  двух язы ков н аходятся в отн ош ен и ях  ом осем ии -  
тож дественности  значения; ом осем ан там и  могут бы ть ом олексы  (овальное -  овальны), паролек- 
сы  (лобастое - лабаты), гетеролексы  (одутловатое - азызлы)\ 2) оп ределить национальную  
специф ику лекси ки : 3) вы яви ть  п арадигм атические и си н тагм атические связи  д ан ны х прилага
тельн ы х . И сследуем ы е ном инативн ы е единицы  способны  к образован ию  антоним ических пар 
(широколицый -  узколицый; шыракатвары -  вузкатвары); си н они м ов кон текстуальн ы х (черно
лицый, темнолицый, смуглолицый - чорнатвары, цёмнатвары, смуглатвары), сем антических 
(рябой, конопатый, угреватый -  рабы, канапаты, васпаваты), а в русском  язы ке и стилисти
ческих (темнолицый, тёмноликий (уст.) -  цёмнатвары). Б ольш и нство  лексем  дан ной  группы  
сочетаю тся с сущ естви тельны м  лицо (русск.) /  твар (бел.), но  некоторы е прилагательны е могут 
сочетаться и с сущ естви тельны м и , у  которы х в значении п рисутствует сем а 'человек' (бледный 
человек, лицо), и со словам и , которы е обозначаю т те или ины е атри буты  л и ц а (румяное лицо, 
щёки, губы - румяны твар, шчокі, вусны); 4 ) определить наи более п родуктивны е способы  
образования и сследуем ы х п рилагательны х. Так, наприм ер, среди  прилагательны х, 
характеризую щ их лиц о  по цвету, словарём  заф иксированы  нем оти вирован н ы е прилагательны е 
нейтрального пласта лексики  (бледное лицо; румяны твар); м отивированны е 
сущ ествительны м и, п рилагательны м и, глаголам и п рилагательны е, образованны е 
суф ф иксальны м  (бледнаваты твар, алебастровое .чицо), приставочно-суф ф иксальны м  
(бяскроуны твар, бескровное лицо), слож но-суф ф иксальны м  способом  (белоснежное лицо - 
беласнежны твар) и сп особом  слож ения при пом ощ и соеди н ительн ой  гласн ой  (далікатна- 
смуглявы твар, золотисто-смуглое лицо), а такж е адъекти ви рован ны е причастия (засівераны 
твар, побелевшее .лицо); 5) распределить исследуем ы е п рилагательны е, которы е в больш инстве
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